

智能家居应用现状及其发展分析

谭德利

(吉林省经济管理干部学院,吉林 长春 130000)

摘要:随着近年来科技的不断发展,智能设备在我国各行各业都得到了极为广泛的应用,尤其是智能家居的兴起,为现代人群的生活带来了更为明显的变化,相较于传统家居来说,智能家居能够有效提高人们的生活质量,并且使人们的生活得到了进一步的优化,但值得注意的是,在多种因素的影响下,智能家居在大众市场的应用范围依旧较小,本文中简单根据智能家居的现状进行分析,探讨了未来的发展趋势,旨在为我国的智能家居发展起到一定的促进作用。

关键词:智能家居;应用现状;发展分析;智能化建设

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.188

随着近年来经济的不断发展,人们对于生活品质也有了更高的要求,在互联网技术的支持下,日常家居在进行设计时,已经不仅仅满足于家具的传统功能,日常家居在进行设计与使用时,逐渐朝着智能化的方向不断发展智能家居,由此出现同时科技的不断进步,为智能家居的发展提供了一定的基础,相关工作人员在进行研究时认为将应用网络通信和自动控制技术的智能家居产品应用于现代人群的生活中能够有助于提高生活质量,使人们的居住环境得到进一步的改善。总的来说,智能家居的发展能够为现代人群的生活提供更为便捷的生活,也能够在一定程度上,将人们从繁忙的家务中解脱,利用自动控制技术和人工控制技术,能够基本满足现代人群的生活需求。总的来说,智能家居在操作时不仅简便,并且有助于应用,有助于节省人力和物力资源。

1 智能家居应用现状的不足

(1)智能家居与互联网之间的互动受到通信协议技术的限制。就目前来说,智能家居在发展过程中受到通信协议技术的限制,目前的智能家居销售市场存在极为紊乱的状况,各大厂商为了保证自己的市场占有率,都坚持自己的标准及系统节,仅仅局限于自家的产品中,这也直接导致用户在进行选择时选择受到了极大的限制,除此以外,由于智能家居涵盖通信和影视等多个系统,难以有某一个部门来对智能家居的生产标准进行制定,这就导致在用户进行购买时存在极大的难度。如果用户选择某一家产品的一项智能家居,就会直接导致在购买其他的智能家居时,需要选择这一厂商的,导致用户的选择性大大降低。

(2)智能家居的控制方式。就目前来说,在进行现代化的智能家居控制时,人们主要依靠智能手机或者平板电脑来对家居进行操作,如果需要对家电进行处理,用户首先需要打开安装在手机上的APP,才能够对家居进行控制,也就是说现在的智能家居仅仅是采用互联网将硬件相互连接,将硬件作为软件来进行操作,这种操作并不能够实现真正意义上的智能化,只能是通过远程操作的方式来对家电进行控制,并不能够对用户的使用提供一定的便利。

(3)网络环境受限。现阶段来说,智能家居直接或者间接依赖互联网进行连接,但如果凭借单路对整套房间的 WiFi 信号进行保证,难以获得良好的 WiFi 信号,尤其是我国的路由器技术在发展过程中还并不成熟,路由器的 WiFi 信号可能存在一定的衰弱情况,想要保证整个房间的 WiFi 信号都十分良好,难度较大,并且对于多家庭的用户来说,想要实现房间内的 WiFi 信号覆盖,则需要设置多个路由器,如果每个路由器再进行设置时,信号强度相似又有可能产生信号切换的问题,这就导致智能家居在进行联网时质量较差,用户无法对其进行有效的控制。

2 智能家居的发展趋势

(1)协议的标准化。就目前来说,我国的智能家居在发展以及建设过程中总体内起步较晚,并且涉及到诸多技术的综合应用,因此现阶段我国目前市场上还缺乏统一的市场标准,这也在一定程度上限制了智能家居的推广,随着通信技术标准化的不断统一智能,家居底层的

通信技术也会逐渐趋于一致,在上层的应用标准中也会进一步融合家庭用户,并不会局限于某一个厂家的特定产品,这样能够为用户提供更为广泛的选择空间。通过这种方式,对于我国市场化的建设来说,有十分积极的应用效果。

(2)产品智能化。就目前来说,市场上诸多的智能家居产品在进行人机交互时并没有达到完全智能的程度,这种伪智能的状况基本无法满足现代化人群的内在需求,用户所需要的不仅仅是对设备的远程控制,而是更加安全且快捷的居家体验智能家居在运作过程中,应当尽可能减少人工干预前提的相关控制内容,智能家居需要自主的对运行状况进行正确判断,并且还需要适合任何年龄段使用,这样才是真正的智能化建设,所以相关的生产厂家应当对技术进行不断的研究和革新,通过对技术进行优化,才能对用户提供更为良好的智能化体验,这对于现代化的智能家居发展来说,也能够起到一定的促进作用。

(3)家电的一体化。智能家居在发展过程中应当具有输入、统计和输出的功能,在满足人群基本要求的同时,还需要集成安防和报警系统,并且还需要具备一定的监控系统,除此之外,智能家居在进行管理时,需要对家庭进行自动化的管理,而家电也不仅局限于电视和电灯,这一系列日常生活的家用电器上需要朝着窗户、垃圾桶和电冰箱等与更多的设备进行转移,这样能够使整套房间都成为智能化的体验区,使我国的家居家电发展更加智能化。

(4)产品的节能化。在未来的智能家电市场中,绿色节能是衡量产品质量的一个重要指标,在为家庭提供安全快捷的居家体验的同时,还需要尽可能降低各种设备的能耗,使设备更加高效且节能的运行,通过这种方式能够有助于降低智能家居工作成本,使智能家居的应用质量得到提升,这样才能使更多的用户选择智能家居产品,这对于我国的家居智能化建设来说,起到的促进意义显著。

3 结束语

随着近年来智能化发展的不断推广,各种高新技术与新兴技术,都逐渐应用于现代智能化建设中,智能家居在一定程度上,对于我国的家具市场环境产生了极大的影响,就目前来说我国的智能家居还存在不成熟的状况,相关工作人员需要引起重视,从多个角度做好相应的管理,这样才能使我国的智能家居管理水平得到优化,使我国智能家居呈现良好的发展态势。

参考文献

- [1]王玮.智能家居技术的发展现状及风险应对措施[J].科技创新与应用,2020,(31):118-119.
- [2]尤响,潘建伟.基于老年用户的智能家居设计研究文献综述[J].工业设计,2020,(08):114-115.
- [3]高晓,周明杰.智能家居发展现状与开放平台探索[J].中国电信业,2020,(07):52-57.
- [4]李然,杨宏.智能家居标准化现状与展望[J].中国标准化,2020,(07):56-62+66.
- [5]张涵.智能互联产品的周期性体验要素研究[D].江南大学,2020.

作者简介:谭德利,单位:吉林省经济管理干部学院,工程师。